

ÎN LOCALURI, LA SFÎRȘIT DE SAPTAMÎNA

Ce ne oferă restaurantele la sfârșit de săptămână? Iată o întrebare de la care am plecat sâmbătă, 9 noiembrie, prin câteva localuri cu tradiție, din Deva. De ce tocmai acest lucru și nu altul? Cîndva exista o tradiție ca după o săptămînă de trudă, prieteni, familii, cunoscuți să-și găsească liniștea închinînd un pahar cu vin sau degustînd din specialitățile casei.

Dacă pînă nu cu mult timp în urmă obținerea locurilor în restaurante era cu adevărat o problemă, astăzi, dimpotrivă, prezența clienților este din ce în ce mai mică. Cauza? Prețurile tot mai

mari, imposibilitatea tot mai multor oameni de a-și permite un fapt omenesc, demn de o societate civilizată. Dar...

ÎN RESTAURANTUL „TRANSILVIOERICA ROMAN, CORNEL POENAR

(Continuare în pag. a 2-a)

UNA PE ZI

— Ținere, de ce nu sari să scapi fata aceea de la inec?
— Am salvat-o și ieri...

CU CĂRȚILE PE FAȚĂ

Invățînd din greșelile precedentului Guvern, primul ministru, Theodor Stolojan, „joacă”, sau mai bine zis lucrează, cu cărțile pe față. O asemenea concluzie se desprinde din modul cum pune, deschis și ferm, problemele realităților dure cu care se confruntă economia și viața noastră de toate zilele. Ascultîndu-l comentariile făcute în fața Parlamentului pe marginea Raportului referitor la unificarea cursurilor monedei naționale și convertibilitatea limitată a leului, am înțeles bunele intenții ale actualului Guvern de a oprî degringolada economiei și de-

gradarea producției, fapt ce se poate realiza numai prin deblocarea financiară și asigurarea resurselor energetice.

Perseverînd în continuarea reformelor structurale, una dintre cerințele esențiale este stăvîlirea fenomenului inflaționist. Un asemenea deziderat se poate îndeplini nu prin prețuri fixe, ci printr-o severă disciplină bugetară și de credite, dirijînd resursele agenților economici care garantează obținerea de profit. Firește, pe cît este posibil, se au în vedere și măsurile de protecție socială, prin dialogul între Guvern și sindicate urmărindu-se

aducerea corecturilor necesare acolo unde se constată corelații imperfecte între salarii, productivitate, prețuri și rezultate. În acest context, s-a subliniat că, în noile condiții create, ramura ce primește din exterior produse sau alte materiale trebuie să realizeze bunuri a căror valoare să reprezinte cel puțin 180 de lei la un dolar, ceea ce face necesară re tehnologizarea la parametrii mondiali, în ramura respectivă. Evident, între prețuri și salarii se interpune un indicator foarte important, acesta fiind productivitatea muncii. Fac-

NICOLAE TÎRCOB

(Continuare în pag. a 2-a)

CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL III

NR. 496

JOI, 14

NOIEMBRIE

1991

4 PAGINI • 5 LEI

Salut colegial

Colegilor de la ziarul „Zori Noi” Petrosani, confratrilor care trudesc pentru a aduce, prin coloanele ziarului, izvor de lumină pentru zorile unei vieți mai bune în Valea Jiului, colaboratorilor și cititorilor mineri și de alte profesii, le urăm acum, la sărbătoarea celui de-al 500-lea ziar liber, un drum presărat de succese, sănătate și fericire.

Urmărim, dragi colegi, cotidianul dumneavoastră și ne bucurăm că sînteți un adevărat ziar al minerilor și de la suprafață, de la Lonea la Urziceni, își găsește reflectarea, așa cum este ea, mai bună sau mai rea, cu bucurii și necazuri.

Vă dorim, dragi colegi din Tara Cărbunelui, să aveți... cărbune tare în condeie, să oferiți minerilor și familiilor lor, tuturor locuitorilor Văii Jiului, oglinda vieții lor adevărate de fiecare zi.

Ziarul
„CUVÎNTUL LIBER”
Deva

DIN TARĂ

FRATELE LUI RIC. Cel mai bun radioreceptor fabricat în România, RIC — Electronica — are acum un frate realizat de specialiștii aceleiași întreprinderi. Cîntărește numai 100 de grame și recepționează programele de radio modulate în frecvență: cele trei programe naționale, FUN și CONTACT. Funcționează cu o singură baterie de 1,5 volți, costă — estimativ — 450 de lei și se numește MR 100L.

PLECĂRI ȘI VENIRI LA MINISTERUL INDUSTRIEI. Săptămîna de lucru a început la Ministerul Industrii prin șocul unor eliberări și numiri în funcție. Dl ministru Dan Constantinescu se desparte de dnii Emanoil Babici și Emil Dimitriu, eșii departamentelor Construcții de Mașini și, respectiv, Metalurgiei. În locul lor au fost numiți dnii Alexandru Stănescu și Marin Bivolaru. Alte înscăunări: Dolphi Drimer, subsecretar de stat, șeful comisiei naționale pentru reciclarea materialelor, Alexandru Marian, Baltac Vășile, secretar de stat.

FUNCȚIA DE SECRETAR GENERAL AL O.N.U. Consiliul de Securitate a reluat procedura de aprobare a candidaților pentru funcția de secretar general al O.N.U. Este vorba de organizarea unui vot-test asupra diversilor candidați. Pentru a se afla poziția membrilor permanenți — cu drept de veto — S.U.A., U.R.S.S., China, Franța și Marea Britanie — aceștia vor primi buletine de vot colorate diferite de cele ale restului membrilor.

După cum s-a mai anunțat, alegerea secretarului general revine Adunării Generale a O.N.U. Dar ea se face la recomandarea Consiliului de Securitate, în care toți cei cinci membri permanenți trebuie să voteze pozitiv.

DIN LUME

CONTRAPUNCT

PRIN BUTICURI

Observați că am scris cuvîntul conform ortografiei noastre. M-am gândit că, dacă am astmilat ortografic cuvinte ca meci, birou, coafură, machiaj și altele altele, de ce să nu-l adaptăm și pe zglobiul „boutique”? Mai ales că el exprimă o realitate care ne-a devenit familiară într-un timp record. În dicționarele noastre încă nici n-a pătruns, nici chiar în cel de „cuvinte recente”, apărut în 1982. În schimb, de pe la începutul lui 1990, îl folosim cu toții și se află pe toate firmele noulor magazine, chiar dacă uneori e scris cu totul alturea. Buticul nu e o modă, ci prima fază de naturalizare a unei noi realități.

Am colindat sîmbătă prin oraș în căutarea u-

nui cadou mai deosebit. Zi senină, animație mare, mai ales prin buticurile înțînite la tot pasul. De viza zilei pare a fi „cu mare, cu mic, toată lumea prin butic!”. În timp ce, după ce și-au schimbat doar pălăria, magazinele de stat continuă să stea posace, cu lacățele pe uși, buticurile sînt pline de „femei, copii, popor”, chiar dacă numai vreun sfert din acestea sînt și cumpărători. Lecția pe care noul patroni și-au însușit-o cel mai rapid e aceea că pentru un om de afaceri nu există „zi liberă”. Bravo lor! Deși prețurile nu sînt întotdeauna și oricui accesibile, stm-

RADU CIOBANU

(Continuare în pag. a 2-a)

Vorța nu este așezată „la șosea”, domnilor!

Vorța, spre deosebire de alte comune ale județului, nu este așezată „la șosea”, ci undeva mai retras, spre a-și duce o viață anume, inconfundabilă. Deși s-au făcut eforturi mari spre a fi scoasă dintr-un anume fel de izolare, totuși, de la ultimul recensămînt, populația a scăzut cu aproape 800 de locuitori, aceștia luînd drumul Devei, al Hunedoarei, al Iliei chiar. Între timp, s-au electrificat șase sate, o școală frumoasă și înecăpătoare cu cadre didactice calificate se ocupă de copii, un dispensar medical veghează la sănătatea oamenilor, iar mai sus, spre Visca, s-a deschis o exploatare a Minei Mintia-Vetel, care oferă de lucru multor localnici. Problema pămîntului nu i-a preocupat pe oameni, pentru că aici, într-o zonă de

deal-munte, n-a existat C.A.P. Fiecare și-a lucrat pămîntul puțin pe care l-a avut, mulțumindu-se cu cît „a ieșit”, a crescut animale pentru că acestea sînt realmente bogăția sătenilor.

SATUL — DĂINUIREA NOASTRĂ

„Numai la atribuirea pădurilor au fost probleme, ne spunea dl Ioan Mandula, secretarul Primăriei locale. La noi s-au înregistrat 410 cereri, prin care s-au solicitat 428 ha de pădure. Comisia comunală de aplicare a Legii fondului funciar, după ce a examinat situația, a atribuit, potrivit legii, anexa 15, 187 de ha de pădure, potrivit cu datele aflate în arhivă. Au rămas 80 de cetățeni care nu au

adus dovezi de proprietate asupra pădurilor”. „Ocolul Silvic Ilia, după cum ne spunea, la rîndul său, dl Gheorghe Burta, șeful districtului Vorța, manifestă bunăvoință în a rezolva cum e bine atribuirea de păduri oamenilor, astfel ca ei să fie mulțumiți și în privința masei lemnoase. Sîntem, de asemenea, preațîți pentru a asigura locuitorilor, chiar școlilor, materialul lemnos pentru perioada de iarnă”.

„Din păcate, și la această oră, Vorța se confruntă cu două enorme greutăți care fac dificilă viața oamenilor săi, afectează echilibrul localității. Este vorba de drumul care leagă Ilia de centrul de com. MINEL BODEA, GH. I. NEGREA

(Continuare în pag. a 3-a)



Și în stația de autobuz de pe bdul Decebal din Deva, privirea cetățenilor este orientată spre Vest, cu mari speranțe pentru că... din acea parte ar trebui să vină mult așteptatele autobuze R. A. T. P. Foto PAVEL LAZA

FLASH!

EXPOZIȚIE DE SCULPTURĂ. Vineri, 15 noiembrie, orele 17, la galeriile de artă „Forma”, din Deva, are loc vernisajul expoziției de sculptură semnată de apreciatul artist Ioan Șeu. Vor fi etalate 42 de lucrări în lemn și marmură care, sîntem siguri, se vor bucura de o deosebită atenție din partea publicului. Ioan Șeu este membru al U.A.P. din anul 1980 și unul dintre cei mai talentați și prolifici artiști plastici români contemporani. (M. B.)

„VINĂTOARE DE LILIECI” este primul film artistic româ-

nesc inspirat de revoluția din decembrie 1989. Regizorul Nicolae Mărgineanu, ajutat de un grup de actori din Timișoara, locul unde a început Revoluția, redd, cu mijloace specifice celei de-a șaptea arte, momente fierbinți ale acestui eveniment. Inceput de joi, filmul rulează la cinematograful „Patria” din Deva.

AMENZI. În perioada 20 august — 20 octombrie 1991, în urma acțiunilor de control efectuate de Garda Financiară a județului Hunedoara, la agenții economice de stat și particulare, s-au aplicat amenzi în valoare de 1.820.000 de lei. Tot cu această ocazie s-au confiscat bunuri în valoare de 1,5 milioane de lei. În principal,

au fost încălcate adaosurile comerciale la prețuri, taxele vamale, nu s-au respectat standardele de calitate, s-au efectuat vânzări neautorizate, au fost depistate mărfuri fără documente de proveniență etc. Să fie oare un pas spre „curățenie”? (C.P.)

FOTBAL. Astăzi pe stadionul „Cetate” din Deva, se desfășoară, începînd de la orele 12,30, un interesant cuplaj de fotbal: Mureșul Deva — Metaloplastica Orăștie și Corvinul Hunedoara — Poli Timișoara (orele 14,00). (S. C.)

INȘELĂCIUNE. Dna Mariana Negru, barman la S.C. „Restosan” S.R.L. Deva, a servit, la trei pahare de vodcă rusească, cu 41 de mililitri mai puțin, deci,

la 300 de ml de băutură, consumatorul a fost înșelat cu 28 de lei. A fost o greșală sau... o obișnuință? (C. P.)

HOȚUL DE ZIARE. În ultimele două simbetete din luna în curs, magazinul asociației familiale „Carmen”, de pe str. 1 Decembrie din Deva, n-a vîndut ziarul „Cuvîntul Liber”. De ce? Fiîndcă n-a primit pachetul expediat de tipografie. Ne-am interesat de cauzele acestui fapt și am ajuns la concluzia că cineva — încă nu știm cine, dar vom afla — profitînd de întuneric, subtilizează pachetul cu ziare din fața unității. Atenție, fals cititor, sîntem cu ochii pe tine, așa că lasă-te de furat! (T. B.)

30 000 DE LEI PENTRU ÎNCĂLZIRE...

E destul să arunci o privire asupra Căminului Cultural din Geoagiu pentru a-ți da seama că te afli în fața unei instituții cu adevărat de cultură care, ani la rând, a ținut trează, a stimulat spiritul de viață locală a celor mai mari localități rurale a județului. Dovadă stau manifestările artistice, cu cartea și cu filmul, pe care le-a găzduit, numărul mare de formații artistice care, în întreceri județene și naționale, s-au situat pe locuri de frunte, constituind o mândrie a Hunedoarei. Valorificarea folclorului local a constituit o sursă inepuizabilă de permanentizare a actului artistic, dar și de performanță culturală.

Și astăzi aceste formații se mențin, deși nu mai desfășoară aceeași susținută activitate, după cum ne spunea dl Ioan Marcu, primar și director al căminului. Formația de călușari, una dintre cele mai cunoscute din județ, a fost pe lângă manifestări pe Valea Săina, la Aurel Vlaicu, de Ziua Aviației. Unele rulează aici de trei ori pe săptămână, iar biblioteca inițiază periodic clienții cu cartea apreciată de localnici.

Preocuparea pentru buna gospodărire a instituției reiese și din faptul că, deși în condiții financiare precare, a fost procurată chereștea în valoare de 55.000 de lei, pentru în-

locuirea podelei de scenă. A fost reparat și zugrăvit Căminul Cultural din satul Aurel Vlaicu.

Rămâne încă problematic încălzitul instituțiilor de cultură, ca de altfel și al celor școlare. S-ar putea spune că, la Căminul Cultural de centru, încălzirea spațiilor interioare nu e o problemă pentru că există... încălzire centrală. Da, dar, lunar, pentru încălzire doar, trebuie achitată o factură în valoare de 30.000 de lei, către Regia Autonomă de Gospodărie Comunală Orăștie, prin centrala termică din Geoagiu-Băi. Or, o asemenea sumă, instituția de cultură nu o poate suporta. Se va încerca, probabil, revenirea la încălzirea cu lemne. Dar, la data vizitei noastre, nu erau lemne suficiente nici pentru încălzitul școlilor, întrucât în depozitul de la Orăștie lipsea combustibilul, iar din pădurea comunală nu avea cine să le taie.

Creдем că o astfel de situație delicată, generată de altfel la nivelul județului, nu poate fi rezolvată decât dacă instituțiile satului vor trece din nou cu bugetul în subordinea primăriei locale, fără a ține de diverși factori județeni. Decentralizarea trebuie să devină odată și odată reală, pentru ca lucrurile să se rezolve mai ușor și la timp!

MINEL BODEA

PRIN BUTICURI

(Urmare din pag. 1)

pla existență a buticurilor e stenică. Ele îți dau siguranță că poți găsi ori-când lucrul de care ai nevoie, chiar dacă pentru asta va trebui să faci un sacrificiu financiar. Pentru început, e un bun cistigat de care nu poți né dăm încă seama. Dar sint acestea cu adevărat buticuri?

În franceză, cuvântul înseamnă la origine „loc de expunere și de vânzare cu amănuntul”. Asta nu mi-ar fi spus prea mult dacă nu vedeam buticurile la ele acasă. Aș zice că se definesc prin patru „semnamente”: 1. Sint amenajate în spații mici, dar intimizate; 2. Sint aranjate cu gust, cochete, elegante, au personalitate distinctă, încât nici unul nu seamănă cu celălalt; 3. Clienții e tratat cu politețe și solicitudine egale, fie că e sau nu cumpărător; 4. Sint foarte specializate: unul în cravate, altul în parfumuri, celălalt în marochinării sau chiar numai în mănuși și așa mai departe. Dar respectueve articole sint atât de abundente și de diverse, încât alegerea ar deveni o adevărată problemă, dacă nu îți-ar veni în ajutor vânzătorul cu o veritabilă anamneză comercială: pentru cine bine-voești să cumperi? ce virstă are persoana? e înaltă e scundă? are părul lung? dar culoarea ochilor?...

La noi, buticurile se află încă în căutare de

personalitate. Am remarcat doar două — „A&M” pe bdul 1 Decembrie, și „Unicat”, pe bdul Decembrie — care au în adevăr alură de butic occidental. Celelalte, în majoritatea lor, nici nu sint de fapt buticuri, ci mini-magazine universale, unele cumuind și servicii de conștație, ceea ce le dă aspectul imbecit al unor hale de vechituri. Care e perspectiva lor nu e greu de prevăzut. Afacerea a mers și va mai merge o vreme, atita timp cît, după mizeria dezolantă a comerțului socialist, ne aflăm încă sub seducția abundenței (relativă totuși) de mărfuri și a ambalajelor exotice. Dar jocul nouității se va atenua treptat iar marea densitate a acestor pseudobuticuri identice le va duce înspre un declin sigur. El va putea fi evitat totuși de acei patroni a căror firească dorință de profit e guvernată de inteligență și fler comercial. El vor reuși să se mențină și chiar să prospere, pășind într-o fază superioară a afacerilor, dacă se vor gândi de pe acum să se specializeze, dând magazinului lor un profil distinct. E nevoie pentru aceasta de o știință a prospecțiilor corecte a cererii și de stabilirea unor relații ferme, constante și, nu în ultimul rînd, corecte cu furnizorii din domeniul ales. E și asta, la urma urmei, o chestiune de profesionalism. Dar totul se învață. Nu le putem dori decât succes în folosul lor și al nostru, al tuturor.

Cu cărțile pe față

(Urmare din pag. 1)

torii ce influențează productivitatea sint multipli, neputindu-ne aștepta ca peste noapte să obținem salturi spectaculoase. Oricum, important este să nu fie ignorate măsurile de creștere a productivității muncii, care nu este un indicator marxist sau comunist, ci o condiție indispensabilă economiei de piață, unde legea cererii și a ofertei impune spremația celui mai bun producător.

În actuala conjunctură de criză economică, se pune întrebarea: de ce nu se aplică Legea falimentului? Arătînd că acest lucru nu este de competența Guvernului, ci a creditorului și a finanțelor, premierul a făcut o serie de analogii cu aspecte similare din alte țări, care au trecut mai devreme la reformă,

dar experiența lor a dovedit ce consecințe pot apărea în astfel de situații.

Desigur, apărarea stabilității monedei naționale este un atribut al băncilor, însă ea nu poate fi susținută decât cu producție, cu o viață economică sănătoasă, ceea ce la noi, din păcate, nu se prea întîmplă. Incu-rajator este faptul că drumul pe care am pornit, deși greu și cu multe obstacole, este înțeles și susținut de sprijinul extern, inclusiv de „Grupul celor 24”, dîndu-ne certitudinea că în toate demersurile Guvernului pentru înasătinu-se aplică Legea falimentului? Arătînd că acest lucru nu este de competența Guvernului, ci a creditorului și a finanțelor, premierul a făcut o serie de analogii cu aspecte similare din alte țări, care au trecut mai devreme la reformă,



În parcare din spatele gării din Deva, gunoarele provenite de la privatizați așteaptă să fie ridicate, se pare, tot de un... privatizat. Dar, precum se vede, în acest domeniu privatizarea se lasă mult așteptată. Foto PAVEL LAZA

La sfîrșit de săptămîină

(Urmare din pag. 1)

vania” la orele 17.30, erau opt clienți. Restaurantul „Deva”, orele 18.00. Ce o-ferea la acea oră eventua-lilor clienți? Gustări reci și calde, la 41 și respectiv 60 de lei, ficat de pasăre la 162 de lei, fripură de pui la tavă la 160 de lei, mușchi de vită la grătar — 146 de lei, clătite, vod-că rusească la 84 de lei (100 ml), coniac Milcov — 93 de lei, mai multe sor-timente de vinuri. O bu-cătărie bine asortată, bău-turi într-o gamă variată. N-am amintit decât o par-te dintre produsele exis-tente. Și totuși...

Deși, în ultimul timp prețurile au crescut infer-nal, încasările din luna octombrie ’91 sint apraxi-mativ egale la acest res-taurant cu cele din 1988 și 1989, de unde se poate deduce estimativ că numă-rul clienților a scăzut cu 2/3, ponderea în vânzare deținînd-o băuturile.

Societatea „Floricom” S.R.L., orele 19. Bucătă-ria oferea clienților un sortiment bogat de mincă-ruri, băuturi alcoolice și mai multe specialități de vinuri. La numai cîteva minute după deschiderea unității, sala era apro-pie plină. O parte dintre mese au fost rezervate înainte de ora deschiderii. Prețurile practicate sint cu mult sub cota de adaos (sucuri de import, cafea, ș.a.). În luna octombrie, încasările societății depă-șesc de mai multe ori pe cele ale restaurantului „Deva”.

Următorul popas l-a re-prezentat restaurantul „Sar-mis”. La acea oră, localul avea puțini consumatori. Șapte soiuri de vin, patru

categorii de coniac, pro-duse de bucătărie, diverse specialități își așteptau vizitatorii. Cu toate acestea, situația era cea pe care am consemnat-o. Prețu-rile identice cu cele de la restaurantul „Deva”. Rea-lizări pe linia de plătire.

Strădaniile personalului din aceste localuri sint e-vidente. O mare diversi-tate în preparate și bău-turi, atmosferă decentă, promptitudine în servire. Și, nu în ultimul rînd, corectitudine în stabilirea prețurilor. Au evidențiat acest lucru analizele de prețuri și verificările fă-cute de cpt. Adim Nechif și maior Aurelian Butari, de la serviciul economic al Direcției de Poliție a Județului Hunedoara, care ne-au însoțit în periplul nostru de la sfîrșit de săp-tămîină.

Cîteva cuvinte se im-pan înainte de final. Aco-lo unde se face o politică de prețuri flexibilă (cu creșteri treptate, fără a atinge cotele maximele la unele produse) rezultatele sint evidente, cum este cazul la S.C. „Floricom” S.R.L.

Dar din păcate timpul nostru de la sfîrșit de săptămîină (week-end-ul nostru) se scurge sc. mo-noton, pentru că multi dintre noi își pun mari seame de întrebare pen-tru ziua de mîine. Orică bănuș este adunat cu ma-re grijă. Sint puțini cei cărora le mai arde de un restaurant cînd copilul te trag de mîinecă pentru că... vreau... vreau... Și nu vreau poate altceva decît un suc, o prăjitură, o na-politană sau o bomboană. Sau cînd UN LEU este a-coperit de 19 amărîți de bani...

PRONO CONCURSUL DIN 17 NOIEMBRIE

1. ATALANTA (11) 9 3 3 3 8-7 9 (+1)
— FIORENTINA (10) 9 3 3 3 9-7 9 (-1)
Jucătorii din Bergamo n-au cunoscut victoria pe teren propriu, cei din Firenze pe cea din deplasare.
Pronostic: x
2. BARI (18) 9 0 3 6 4-14 3 (-5)
— LAZIO (4) 9 3 5 1 12-7 11 (-1)
„Lanterna roșie” va depune mari eforturi pentru a nu pierde acest meci în fața unui Lazio cu „88 la sută” în deplasare.
Pronostic: x
3. CAGLIARI (15) 9 2 1 6 6-12 5 (-3)
— PARMA (9) 9 2 5 1 9-9 10 (+9)
Echipa din Sardinia nu renunță la luptă, mai ales că Parma n-a cistigat încă în deplasare.
Pronostic: 1, x
4. CREMONESE (14) 9 1 3 5 5-10 5 (-9)
— FOGGIA (5) 9 4 3 2 14-10 11 (+1)
Cremonese luptă pentru a părăsi zona fierbinte a clasamentului, iar Foggia, cum am mai spus, pentru... titlu!
Pronostic: x
5. INTER (7) 9 3 5 1 7-7 11 (+3)
— ASCOLI (17) 9 1 2 6 4-16 4 (-6)
Modestia Ascoli va decepționa și ea supporterii „nerroazzuri”-lor? Cam greu de presupus, dar nu se știe niciodată de unde sare iepurele...
Pronostic: 1, x
6. JUVENTUS (2) 9 5 3 1 10-4 11 (+9)
— TORINO (6) 9 3 5 1 8-4 11 (+3)
Cum un derby este deschis oricărui rezultat și se întîlnesc două echipe cu pretenții...
Pronostic: 1, x, 2.
7. ROMA (9) 9 3 4 2 7-5 10 (+1)
— NAPOLI (3) 9 4 4 1 12-8 12 (+4)
Probabil că Roma va cistiga primul meci anual, dar Napoli nu a renunțat la... titlu.
Pronostic: 1, x.

8. SAMPDORIA (13) 9 3 2 4 15-16 8 (+0)
— MILAN (1) 8 6 2 0 13-9 18 (+6)
Excelenta formă a milanezilor va duce la o victorie în fața Sampdoriei, echipă ce a înregistrat rezultate mediocre în actualul campionat. În postură de campioană.
Pronostic: 2.
 9. VERONA (16) 9 2 1 6 6-15 5 (-3)
— GENOA (12) 8 3 3 2 7-7 9 (-1)
Genoa, echipă cu experiență, va „smulge” un punct Veronei, echipă ce și-a cam adus aminte de exigențele primelor divizii.
Pronostic: x
 10. PALERMO (15) 11 2 5 4 8-10 9 (-2)
— MODENA (10) 11 3 3 5 12-16 9 (-4)
Un egal ar fi rezonabil pentru ambele echipe, dar Palermo are nevoie totuși de puncte.
Pronostic: 1, x.
 11. PESCARA (4) 10 5 3 2 15-10 13 (+3)
— BRESCIA (5) 11 3 7 1 11-7 13 (+1)
O partidă echilibrată în care bătăliei, cu 5 meciuri sale consecutive, încep și ei să emită pretenții la promovare.
Pronostic: 1, x.
 12. UDINESE (3) 11 4 7 0 12-7 15 (+5)
— BOLOGNA (8) 11 4 3 4 11-9 11 (-1)
Este Bologna o echipă experimentală? Ea vine după o înfrîngere pe teren propriu, dar Udinese încă nu a fost învinsă. Așadar...
Pronostic: x.
 13. VENEZIA (17) 11 2 4 5 6-10 8 (-2)
— ANCONA (1) 11 6 4 1 15-8 16 (+3)
Cu numai 3 puncte cucerite „acasă” Venezia va putea da posibilitatea liderului să obțină prima victorie în deplasare.
Pronostic: 2, 2.
- Cele două partide restante din ambele divizii ale campionatului italian, MILAN — GENOA (A) și LECCE — PESCARA (B) se vor disputa la 20 noiembrie s.a.

Vorța nu este așezată „la șosea”, domnilor!

(Urmare din pag. 1)

mună și apoi de Visca, asfaltat doar până la Valea Lungă, și de mersul autobuzelor pe aceeași rută. Pe drept cuvânt, Primăria, alături de locuitori, este sufocată de astfel de greutăți, dar nu poate face nimic. Drumul este într-un hal fără de hal; iar acum au început ploile, vor veni săpeziile. Aici se circulă cu mașini grele, ne spunea dl. Mandula, se transportă minereu, material lemnos. Or, drumul n-a fost făcut pentru un astfel de transport. Măcar cu un plus să ne ajute Secția de Drumuri și Poduri, pentru a-l îndrepta. Dar în primărie rînd trebuie așteptat pe porțiunea rămasă! După revoluție se credea că se va îmbunătăți circulația cu autobuzele, se pare însă că și aici e dezastru. „Ivo-trans” S.A. Ilia nu este capabilă să facă nimic, avînd și ea greutăți. Dar și autobuzele care ajung aici, după bucuria lor, nu ducă cum ar dori oapșenii, se întorc după ce... soferii își rezolvă treburile personale pe la propriile case, fiind localnici. Nimeni nu găsește o rezolvare. Prefectura, la numeroasele sesizări deznădăjduite, recomandă să fie dați în judecată cei vinovați. Azi, în judecată, în această țară!

DESPRE ANIMALE!

Fiind o zonă de munte, oamenilor le e drag să crească animale, care le aduc venituri. Sînt gospodării, după cum ne spunea dl. Miclăuș, contabilul șef al Primăriei, care au 10-12 vite mari; lată și cîțiva dintre aceștia: Augustin Turceanu, Aurelia Miclăuș (Valea Poienii), Marin Albă, Aurel Anca (Luncșoara), Viorel Ivan (Visca), Viorel Marian (Certeju de Jos). Crescînd multe animale, vorțenii au fost în măsură să predea la stat 150 de capete de bovine pînă la această oră, 843 de hl de lapte (din păcate laptele se ridică doar la două zile, de către „Devil”!).

PASI PE CALEA PRIVATIZĂRII?

Din păcate, pașii pe calea privatizării sînt aici aproape inexistenți. Nu au apărut încă întreprinzători, pentru că nu sînt bani care să fie investiți. Nu sînt nici spații, în cazul în care ar exista solicitări. Doar două mori de porumb se află pe raza comunei. Pîinea se aduce tocmai de la brutăria din Dobra.

ASISTENȚA MEDICALĂ

Medicul Marius Dărăbanț se află de doi ani la Vorța. Cu sprijinul Primăriei, dispensarul uman s-a mutat într-un spațiu mai adecvat. Cu strădanii, s-a asigurat o dotare bună a acestuia. De asemenea, au sosit suficiente medicamente, prin repartiție sau din ajutoare. Febrilă medic, se află o asistentă, în schemă existînd post pentru încă un cadru mediu. Mai greu se poate face deplasarea pe sat. La cazurile grave, se merge pe jos, pentru că „tradiționala șaretă” aici nu există. Și bună ar fi una pentru medic și pentru funcționarii de la Primărie!

COMENTUL DIN VORȚA COORDONAT DE LA... ILIA ȘI DEVA!

Chiar și în această formă organizatorică, cu mici excepții, unele inerente,

vorțenii cu care am stat de vorbă sînt satisfăcuți de modul în care se prezintă rețeaua comercială în fața dumnealor.

— În luna septembrie a.c., am desfășurat prin magazinul nostru mărfuri în valoare de peste 350 000 de lei. Au fost luni și mai bune. Luna aceasta, de pildă, vom depăși acest volum, afirmă gestionarul Octavian Sorinca. Dacă vom fi mai bine înțeleși și sprijiniți de conducerea cooperativei de consum Ilia, precum și de cea a U.J.C.M. Deva, vom face o bună aprovizionare pentru sezonul friguros, mai cu seamă la încălziminte, îmbrăcăminte, produse chimice ș.a. Uneori, nu avem posibilitatea să le aducem din deosebite, ne fiind mijloace de transport.

— Dar și restanțele la uly și la zahăr trebuie rezolvate gratuit, a intervenit prof. Silvia Hamugă, aflată la cumpărături în magazin, părere la care au subscriș pe loc mai multe gospodine. Fără, dacă ne gândim că restanța este de 2 luni și mai bine. Dumnealor se mai plîngeau că nu se găsește nici petrol, tot de aproape 2 luni... Cîțiva elevi aflați în recreație ne spuneau că nu găsesc permanent rechizițe școlare, iar raionul cu dulcuri ar trebui să fie mai bogat. Sperăm că responsabilii cooperativei din Ilia și din Deva vor întreprinde ceva în acest sens!

DE LA DIRECȚIA JUDEȚEANĂ A FINANȚELOR PUBLICE

În vederea aplicării hotărîrii Consiliului de Administrație al Ministerului Economiei și Finanțelor, din 3 septembrie 1991, referitoare la raportările agenților economici, conform Normelor Metodologice nr. 3108/91, aducem la cunoștința regiilor autonome și a societăților comerciale, înființate în baza Legii nr. 15 și 31/1990, că au obligația să depună lunar la Serviciul Bilanțuri din cadrul Direcției Generale a Finanțelor Publice — Deva formularele prevăzute în N.M. 3108, însoțite de bilanța de verificare.

Informații suplimentare, precum și N.M. 3108/91 se pot obține la D.G.F.P., Serviciul Bilanțuri, cu sediul în strada 1 Decembrie, nr. 30, Deva.

COMERȚ MODERN, CIVILIZAT



— În unitatea condusă de dl. Aurel Arsu, găsiți în fiecare zi toate sortimentele, produsele și articolele de care dumneavoastră, stimate cititori, aveți nevoie!

Dacă nu veți trece zi de zi pragul acestei unități, riscați să rămînați fără ele. Trec toate, foarte repede...

Mai rar se poate vedea o asemenea bună amenajare. Într-o unitate cu spațiu restrîns, dar care — prin înțelepciunea și priceperea conducătorului ei, dl. Aurel Arsu, a devenit o firmă de mare căutare în Orăștie. Și nu numai aici. Încercați și dumneavoastră!

(758)



DIN PARTEA DISTRIBUȚIEI DE GAZE NATURALE

TIRGU MUREȘ

În atenția consumatorilor de gaze naturale

Întreținerea, exploatarea și repararea instalațiilor de utilizare a gazelor revine beneficiarilor. Pentru preîntîmpinarea accidentelor ce ar putea surveni din cauza folosirii incorecte a instalațiilor de gaze naturale, se vor respecta cu strictețe următoarele reguli:

1. ÎNAINTE DE APRINDEREA FOCULUI:

a) Se va face ventilația încăperilor în care funcționează aparatele de utilizare; în centralele termice, și în încăperile cu aparate cu focuri libere se va crea o ventilație permanentă;

b) Se va controla tirajul aparatelor racordate la coș; în caz că se constată lipsa tirajului, nu se va aprinde focul decît după luarea măsurilor care să asigure tirajul (curățarea coșului, a sobei, separarea aparatelor de evacuare mecanică, deschiderea clapetelor de reglaj etc.);

c) Se va controla dacă robinetele aparatului de utilizare sînt închise; dacă robinetele sînt deschise, se vor lua măsuri de ventilație a încăperilor respective și a celor învecinate, aprinderea focului făcîndu-se numai după aerisirea completă;

d) Se va asigura accesul aerului de ardere în focarul aparatului de utilizare (prin deschiderea ușilor cenușarului la sobe, prin deschiderea fantelor de acces la aer în focar, prin pornirea ventilatorului etc.);

e) Se va verifica funcționarea aparatului de automatizare;

f) Se va asigura ventilația focarelor.

2. LA APRINDEREA FOCULUI ȘI ÎN TIMPUL FUNCȚIONĂRII:

a) După aerisirea focarelor, minimum 5 minute se poate proceda la continuarea la aprinderea focului. Aprinderea arzătorului sau a instalației

de ardere se face numai cu aprinzătorul, fiind interzisă aprinderea directă cu chibrituri, hîrtie etc.;

b) Se apropie aprinzătorul de arzător, după care se deschide lent robinetul de manevră, pînă la aprinderea flăcării; continuarea deschiderii robinetului se va face concomitent cu supravegherea stabilității flăcării;

c) Respectarea instrucțiunilor elaborate de fabrica producătoare a aparatelor de utilizare;

d) Supravegherea permanentă în timpul funcționării a tuturor aparatelor neautomatizate;

e) Stingerea focului la aparatele de utilizare racordate cu furm se va face prin închiderea robinetului de siguranță (cel de dinaintea furtunului), după stingerea flăcării închizîndu-se și robinetul de manevră;

f) În instituții (școli, cîmine, hoteluri), focul se aprinde și se stinge numai de către personalul instruit și însărcinat cu aceasta, prin grija unității beneficiare.

3. INDICAȚII

SPECIALE:

a) La utilizarea gazelor este interzis:

— să se aprindă focul dacă aparatul de utilizare nu este etanș sau dacă nu are tiraj;

— să se lase focul aprins nesupravegheat;

— să se doarmă cu focul aprins;

— să se doarmă în încăperi cu aparate de consum gaze neracordate la coș;

— să se utilizeze aparate de consum neracordate la coș, pentru încălzirea încăperilor;

— să se facă modificări la instalația de gaze fără aprobare legală;

— să se obtureze secțiunea coșului în timpul funcționării aparatelor de ardere;

b) Dacă se simte mirosul caracteristic al gazului, să se ia de urgență următoarele măsuri:

— stingerea tuturor focurilor;

— deschiderea ușilor și a ferestrelor;

— să nu se aprindă chibrituri și să nu se manevreze intrerupătoare electrice;

— să nu se doarmă noaptea în încăperi;

Reamintim abonaților casnici și asociațiilor de locatari că plata consumului de gaz se efectuează în termen de 5 zile de la data primirii înștiințării de plată sau depunerii în cont la C.E.C.

Peste termenul respectiv, se percep penalizări, iar la 30 de zile se încetează furnizarea gazului.

Degradarea aparatelor de măsură se sancționează cu amendă de la 5 000 la 10 000 de lei.

Consumatorii de gaze naturale sînt obligați să permită delegaților întreprinderii distribuțoare, care se prezintă cu legitimația vizată la zi și ordin de serviciu, accesul pentru control și verificare sau revizie a instalațiilor de gaze.

Abonaților care se opun la efectuarea controlului, li se va sista furnizarea gazelor pînă la efectuarea controlului și după achitarea tarifului de deschidere.

Apelăm, de asemenea, la întreaga populație, pentru a ne sprijini în depistarea oricărora emanații de gaze pe conductele stradale sau prin spațiile verzi.

Pentru orice emanații de gaze, sau cauze care ar putea diminua gradul de siguranță în exploatarea al conductelor și instalațiilor de gaze, se va telefona de urgență echipelor de intervenție, care răspund la telefoanele: Deva — 27091, Hunedoara — 957/12849; Călan — 957/30452; Siemeria — 61343; Orăștie — 42465; Paroșeni-Vulcan — 79032; Hateg — 957/77190.

STIMAȚI CONSUMATORI DE GAZE NATURALE

Folosirea gazelor naturale de către cei care nu cunosc și nu respectă instrucțiunile pentru utilizarea lor, creează pericolul producerii de explozii.

De aceea, pentru prevenirea exploziei în locuința dv., indiferent dacă gazele acumulate provin din infiltrații sau ca rezultat al unei defecțiuni sau manevre greșite a instalației de utilizare, vă recomandăm următoarele:

— nu aprindeți focul sau lumina electrică în încăperi fără o bună aerisire prealabilă;

— asigurați aerisirea permanentă în încăperile în care există aparate de utilizare cu flacără deschisă;

— asigurați ventilația subsolului prin orificii de ventilație pe conturul exterior al clădirii și între încăperile din subsol;

— nu obturați orificiile de aerisire a pivnițelor și a subsolurilor tehnice;

— respectați instrucțiunile de utilizare a gazelor naturale existente la consumatori și publicate periodic în presa locală, de către Distribuția de Gaze Naturale. (794)

**SOCIETATEA COMERCIALA
„CORVINTRANS” S.A. HUNEDOARA**

str. Stufit, nr. 2,

vinde prin licitație, în ziua de 23 noiembrie 1991, orele 10, la sediul societății, următoarele:

- 4 remorci auto, cu durata de serviciu expirată
- autotractoare cu șa R 12215 DFS, cu semiremorcă, cu durata neexpirată
- autobasculante R 19215 DFK, cu durata neexpirată
- semiremorci auto, cu durata de serviciu neexpirată.

Cei interesați vor obține relații suplimentare la sediul unității sau la telefoanele 13330 și 13331. (819)

TOURING — A.C.R. DEVA

- oferă locuri pentru REVELION '92 la SANKT-PETERSBURG (fostul Leningrad) în perioada 27 XII '91 — 5 I '92. Prețul — 10750 lei/persoană;
- organizează excursie la ISTANBUL, în perioada 23—28 XI 1991, la prețul de 8601 lei/persoană;
- oferim chestionare de legislație rutieră, 300 lei/setul; cingă de remorcă la 300 lei; embleme RO, color și alb-negru, hărți turistice. Telefon 12822, Deva. (817)

COOPERATIVA „ASTRA” DEVA

Prin secția Bijuterie, din bdul Decebal, bl. D, asigură următoarele servicii:

- Consignație bijuterii
- Confecții și reparații bijuterii.

Comision avantajos, servicii de specialitate. (815)

COOPERATIVA DE CREDIT „DECEBAL”

DEVA

ANUNȚA

Consiliul de conducere al Cooperativei de Credit „Decebal” Deva convoacă adunarea generală a membrilor cooperatori, în data de 29 noiembrie 1991, orele 13, la sediul cooperativei. (821)

„REMAT” S.A. HUNEDOARA-DEVA

cu sediul în Deva, str. Griviței, nr. 37,

Vinde la licitație publică, organizată în data de 28 noiembrie 1991

- mijloace fixe cu durata de serviciu neexpirată.

Listele cu acestea se află la sediul unității. (822)

**Mica
PUBLICITATE**

VINZARI

● VIND două fotolii pat noi, televizor alb-negru. Deva, telefon 23530. (6835)

● VIND înscriere Dacia 1300 (1989). Brad, telefon 956/56332, după orele 17. (6860)

● VIND ARO 243, motor Brașov, fabricație 1981, importante piese rezervă, prin schimb cu Dacia Break, nouă, plus diferență negociabilă. Deva, str. Horea 124. (6847)

● VIND televizor color Elcrom, stare perfectă, motocicletă Manet, cu piese de schimb, microfon profesional Peavey. Deva, telefon 19146. (6841)

● VIND sintetizator digital profesional Korg DS8, în lei sau valută. Cluj, 951/81417. (6862)

● VIND Dacia 1300, stare excepțională. Simeria, telefon 60209, după orele 16. (6865)

● VIND înscriere Dacia 1300, octombrie 1987. Informații Deva, telefon 29162. (6866)

● VIND mașină tricatat Veritas, nouă, preț negociabil. Deva, 11507, după orele 16. (6867)

● VIND semicursieră rusească nouă și Trabant 601. Deva, telefon 18407. (6869)

● VIND urgent Dacia 1300. Deva, telefon 24762, după orele 15. (6870)

● VIND tractor U 651 M, cu plug nou și grapă. Deva, telefon 15590, între orele 18—21. (6869)

● VIND chioșc mobilat, gogoșerie, zona gării Simeria. Informații Simeria, telefoane 61065, 60438. (6871)

● VIND foarte convenabil, înscriere Dacia 1300, ridicabilă imediat. Cristur. 71530. (6877)

● VIND Dacia 1300 Break, Deva, telefon 23245, între orele 16—19. (6879)

● SECȚIA de reparații uz casnic din Deva, str. O. Goga (fostă Karl Marx), lângă Poliția Municipală, vinde piese mașini de spălat Alba-Lux și piese frigider. (6883)

● VIND urgent Citroen GSA, motor model Olcit, rulotă Rekford Austria, sintetizator Kawai K 1, stație amplificare 120 W Compact. Hunedoara, telefon 957/16641, după-amiaza. (6941)

● VIND casă încălzire centrală, zona pieței. Hunedoara, telefon 15710. (6943)

● VIND Dacia 1300, cu motor nou (caroseria necesită mică reparație). Hunedoara, telefon 14613. (6944)

● VIND cărămidă normală, nouă, la preț con-

venabil. Gligor Mircea, comuna Vața, sat Birtin sau Deva, telefon 17732, după orele 17. (6884)

● VIND casă, str. Mă-rășești, nr. 3, Deva. Informații telefon 20679. (6409)

● C.A.P. Burjuc, strada Principala, nr. 68, comuna Burjuc, vinde prin licitație publică mijloace fixe și alte bunuri în ziua de 19 noiembrie 1991, orele 10,00, conform listei afișate la sediul unității. (6410)

SCHIMB

DE LOCUINȚA

● SCHIMB garsonieră cu apartament centru. Deva, telefon 23275. (6881)

INCHIRIERE

● PRIMĂRIA comunei Sarmizegetusa închiriază prin licitație spații disponibile, în data de 17 noiembrie 1991. (6883)

PIERDERI

● PIERDUT carnet de cecuri cu limită de sumă, eliberat de BASA Orăștie, pentru „Vidra” Orăștie, pe numele Stanciu Constantin, cu seria A 47 569351, până la seria A 47 569400. Declar nule filele de la A 47 569396 până la A 47 569400. (6858)

● PIERDUT marți, în zona pieței Deva, legătură chei autoturism Olcit, Găsitorulul, recompensă 500 lei. Deva, telefoane 21048, 60036 (Minerva). (6872)

**OFERTA DE
SERVICIU**

● FILMĂRI video de calitate. Jocuri pe calculator. Deva, telefon 27689. (4282)

COMEMORARE

● SE Împlinesc 6 săptămâni de când draga noastră mamă.

SALVINA GURAN, ne-a părăsit pentru totdeauna și trei ani de când a plecat dintre noi tatăl nostru drag.

GHEORGHE GURAN Comemorarea are loc azi, 14 noiembrie 1991, orele 15, la cimitirul din strada Eminescu, Deva. Dormiți în pace, dragi părinți! Magdalena, Mihai și Radu Jurca, Maria, Emanuel și Marius Flore. (6878)

DEGES

● **SOTIA** Marga, fiu Lucian și Marius, cu familiile, anunță cu profundă durere trecerea în neființă a celui care a fost un bun soț, tată și bunici, un om de o înaltă ținută morală și profundă modestie.

inginer

HÂNCILĂ NICOLAE

Corpul neînsufletit se află la domiciliu, în Deva, str. Banatului, nr. 1. Înmormintarea va avea loc vineri, orele 13. (6873)

**DIN PARTEA SERVICIULUI
DE PAȘAPOARTE
AL JUDEȚULUI HUNEDOARA**

Persoanele care au depus cereri pentru eliberarea de pașapoarte, în perioada 1 ianuarie 1990 — 27 octombrie 1991, sînt rugate să se prezinte în timp cât mai scurt pentru ridicarea acestor documente.

Menționăm că pașapoartele întocmite și neridicate de solicitanți ocupă un spațiu mare și determină greutatea în activitatea acestui serviciu.

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI HUNEDOARA

Recrutează personal pentru efectuarea recensămîntului populației și locuințelor din rândul cadrelor didactice, specialiști în economie, informatică, pensionari, de preferință cu studii medii sau superioare. Înscrieri și relații suplimentare la camera 29 sau telefon 12973. (818)

„AGROCOM” S.A.

cu sediul în Hațeg, str. Progresului, nr. 35,

Scoate la concurs postul de administrator cantină Hațeg, în data de 20 noiembrie 1991, cu respectarea condițiilor de studii și vechime, conform legii.

Informații suplimentare la telefon 70403, Hațeg. (814)

**SOCIETATEA COMERCIALĂ
„CORVINTRANS” S.A. HUNEDOARA**

cu sediul în Hunedoara, str. Stufit, nr. 2

Angajează prin concurs:

- contabil șef — condiții de vechime și studii conform Legii 12/1971.

Relații suplimentare la sediul unității sau la telefoanele 13330 și 13331. (820)

**SOCIETATEA COMERCIALĂ
„ASIGURĂRI ADA” — SRL,**

cu sediul în Deva, str. Horea, 12—14,

înființată și înregistrată în Registrul Comerțului sub nr. 1/20/370/1991, C.S. 350 000 de lei,

În scopul completării capitalului social, în conformitate cu prevederile Legii 47/1991,

COOPTEAZĂ NOI ASOCIAȚI

Care să participe cu părți sociale la mărirea capitalului.

Precizăm că participarea minimă este de 400 000 de lei/persoană-asociat.

Informații se pot obține zilnic la telefoanele 12160, 12161 — interior 22, sau direct la sediul societății din Deva, între orele 7—15. (807)

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

2700, Deva, str. 1 Decembrie, 35,
Județul Hunedoara.
Telefoane: 11275, 12157
Telefon tipografie: 25904
Fax: 18061



Întreaga răspundere pentru conținutul articolelor publicate o poartă autorii acestora.

TIPARUL:

S.C. „Polidava” S.A.
Deva, str. 21 Decembrie 257
Tiraj: 20 743 exemplare